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Γενικές πληροφορίες 

•Το Αίγιο είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Αχαΐας. Είναι 
έδρα του Δήμου Αιγιάλειας, ενώ παλαιότερα ήταν έδρα του 
Δήμου Αιγίου. 
•Η ονομασία του προήλθε από την ιερή αίγα, που έθρεψε τον 
Δία στη βρεφική του ηλικία, που φυλαγόταν για να 
προστατευθεί από την παιδοφάγο μανία του πατέρα του 
Κρόνου. Η ευρύτερη περιοχή της βορειοανατολικής Αχαΐας, 
εξάλλου, ονομάζεται Αιγιάλεια, δηλαδή αιγιαλός = γιαλός. 
•Η μεσαιωνική ονομασία του Αιγίου, Βοστίτσα, πιο πιθανό 
είναι πως παράγεται από τη σλαβική λέξη Βόστα-Βοστάν και 
σημαίνει πόλη των Κήπων, όπως πράγματι είναι το Αίγιο , με 
τα τόσα περιβόλια του, μέσα και έξω από την πόλη. 

 



Άποψη της κλιμακωτής οδού (σκαλάκια), η κατασκευή της έγινε το 1899, που οδηγεί από την 
παραλία (στο ύψος του σιδηροδρομικού σταθμού) προς το κέντρο της σημερινής πόλης.  



Οι Δώδεκα Βρύσες και ο Πλάτανος του Παυσανία 

 

 

 

 

 

 

 
     Τις Δώδεκα βρύσες και τον πλάτανο περιγράφουν και εξυμνούν σχεδόν όλοι οι περιηγητές 

που κατά περιόδους πέρασαν από την παλιά Βοστίτσα. Με το από 31 Δεκεμβρίου του 1975, 
αρ. πρωτοκόλλου 10716 έγγραφο του, το υπουργείο Γεωργίας ανακηρύσσει τα δύο 
παραπάνω αξιοθέατα ως «διατηρητέα μνημεία της φύσεως». 



Τουριστική κάρτα 1910 



Σημαντικά διατηρητέα κτίρια 



Το αρχαιολογικό Μουσείο 

                     ΣΗΜΕΡΑ                      ΧΘΕΣ 

• Μετά τα μέσα του 19ου αιώνα, 
στο πλαίσιο της μεγάλης 
οικονομικής άνθησης που η 
Πελοπόννησος γνωρίζει εξαιτίας 
της ακμής του εμπορίου της 
σταφίδας, κτίζεται το 1890 από 
τον Τσίλλερ η Δημοτική Αγορά 
στην πόλη του Αιγίου.  

• Η Δημοτική Αγορά του Αιγίου 
ακολουθεί τη νεοκλασική 
μορφολογία. Τα καταστήματα 
αναπτύσσονται εσωτερικά γύρω 
από ορθογώνιο αίθριο, υπάρχουν 
όμως και δέκα εξωτερικά 



Ο Πύργος των Υψηλών Αλωνίων 

Το κτίσμα που δεσπόζει στο κέντρο της πλατείας των Υψηλών Αλωνίων είναι 

γνωστό σε όλους τους Αιγιώτες με τ’ όνομα “ο Πύργος” Είναι ιδιαίτερο και 

μοναδικό ανάμεσα σ’ όλα τα αντίστοιχα κτίσματα που φτιάχτηκαν στις πόλεις 

της Ελλάδας τον 19ο αιώνα. Ο πύργος κτίστηκε για να καλύψει τις ανάγκες 

δημοτικού καφενείου. Το ισόγειο του κτηρίου αυτού, ανέκαθεν χρησίμευε για 

κυλικείο. Ο πύργος του λειτούργησε ως Μετεωρολογικός Σταθμός 

εξοπλισμένος και με σεισμογράφο και έστελνε το ημερήσιο σχετικό δελτίο στο 

Αστεροσκοπείο της Αθήνας. Αργότερα έπαψε να λειτουργεί εκεί ο σταθμός. 

Είναι δείγμα του νεορομαντισμού, κινήματος που επικράτησε στην 

αρχιτεκτονική, τη λογοτεχνία και τη ζωγραφική στην κεντρική και βόρεια 

Ευρώπη στα τέλη του περασμένου αιώνα.  



Ο πύργος των Υψηλών Αλωνίων Όψη του πύργου το 19ο αιώνα  



ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΑΙΓΙΟΥ 

Το κτήριο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης βρίσκεται επί της οδού 
Βασιλέως Κωνσταντίνου, όπου περιστοιχιζόταν από πολλά 

άλλα νεοκλασικά κτήρια που υπήρχαν εκεί πριν από το 
σεισμό του 1995.  

Κατά την πρόσφατη ανακαίνιση το εσωτερικό του κτηρίου 
υπέστη καθολικές τροποποιήσεις προκειμένου να δεχτεί τις 
λειτουργίες της Βιβλιοθήκης. Οι εξωτερικές του όμως όψεις 

παραμένουν αναλλοίωτες. Η πρόσοψη είναι απόλυτα 
αυστηρή στη συμμετρία των όγκων της όπως αυτοί 

αναπτύσσονται εκατέρωθεν της εισόδου 

Αρχικά στέγασε το Πρώτο Γυμνάσιο Αιγίου 



. 



Δημαρχιακό Μέγαρο Αιγίου 

Σημερινή όψη (οδός Ανδρέου Λόντου)  



Το Δημαρχείο από τουριστική κάρτα 

• Το Δημαρχιακό Μέγαρο  ήταν το 
αρχοντικό του Αριστείδη 
Γεωργίου. Αρχικά καταλάμβανε 
ένα οικοδομικό τετράγωνο το 
οποίο περικλείεται από τις οδούς 
Ανδρέου Λόντου, όπου βρίσκεται 
και η πρόσοψη του κτιρίου, 
Κωνσταντίνου Φανέλλη, Αγίου 
Μελετίου και Ανδρονοπούλου. Το 
κτίριο κατασκευάστηκε ανάμεσα 
στο χρονικό διάστημα των δύο 
μεγάλων σεισμών, του 1867 και 
1888. Το αρχοντικό κηρύχθηκε 
διατηρητέο και αποτελεί ένα από 
τα καλύτερα δείγματα 
νεοκλασικής αρχιτεκτονικής για 
το Αίγιο. 



Το κτήριο του Γατείου 
κληροδοτήματος  Αρχοντικό στα Ψηλά Αλώνια 



Το παλαιό Νοσοκομείο 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Σημαντικοί διατηρητέοι ναοί 



Ο Μητροπολιτικός Ναός της 
Φανερωμένης 



Η μητροπολιτική εκκλησία θεμελιώθηκε το 1899 σε σχέδια του 
Γερμανού αρχιτέκτονα Ερνέστου Τσίλλερ. Το 1914  έγιναν τα 
εγκαίνια της από τον επίσκοπο Τιμόθεο Αναστασίου. Ο ναός 
αποτελεί αρχιτεκτονικό μνημείο της πόλης. Η αγιογράφηση του 
από τον Κωνσταντίνο Φανέλλη, έδωσε αφορμή να 
χαρακτηριστεί ως “χρήζον ειδικής προστασίας μνημείο σώζον 
τοιχογραφείας του Έλληνος ζωγράφου Φανέλλη”.  

Εκτός από το ναό και ο περίβολος έχει χαρακτηριστεί ιστορικός 
γιατί εκεί συνήρχετο η εκκλησία των πολιτών Αιγιέων. Επίσης 
στο περίβολο υπάρχει και ο τάφος και το μνημείο του Ανδρέου 
Λόντου.  

Ο ναός της Φανερωμένης αντιπροσωπεύει έναν από τους 
σημαντικότερους ρυθμούς της εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής, 
τον εγγεγραμμένο σταυροειδή μετά τρούλου. 

 



Φωτογραφία του Ναού της Φανερωμένης το 1917 



Η Παναγία η Τρυπητή  
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Η Παναγία Τρυπητή 



Το ιερό προσκύνημα Παναγία Τρυπητή ή Ζωοδόχος Πηγή 

Το ιερό προσκύνημα είναι χτισμένο μέσα σε μια σπηλιά – μεγάλη Τρύπα, 

απ’ όπου πήρε και το όνομα Τρυπητή, στον απότομο κροκαλοπαγή 

βράχο πάνω στον οποίο είναι χτισμένη η Απάνω Πόλη, στη νοτιοδυτική 

πλευρά της παραλίας του Αιγίου. Ο ναός είναι χτισμένος περίπου 40 

μέτρα πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας.  

Ο ναός πήρε τη σημερινή του μορφή στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα. 

Το τμήμα του διώροφου ναού που βρίσκεται έξω από το ιερό σπήλαιο και 

η μνημειακή, αναγεννησιακού τύπου, πέτρινη κλίμακα η οποία ενώνει την 

παραλία με τον κυρίως ναό, κατασκευάστηκαν το 1870 σε σχέδια του 

μηχανικού Άγγελου Κορυζή.  



Ο Ναός των Εισοδίων της Θεοτόκου  



Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι 
κεραμικές διακοσμήσεις στη βάση του τρούλου 

και στα γείσα της στέγης. Σύνθετοι πλοχμοί, 
αστράγαλοι, φύλλα αμπέλου, λεοντοκεφαλές, 
σταυροί, όλα μαζί συνθέτουν έναν εξαιρετικά 
πλούσιο διάκοσμο, που καταφέρνει όμως να 
ενσωματώνεται στο σύνολο χωρίς να γίνεται 

φλύαρος. Χωρίς φόβο ο Τσίλλερ καταφέρνει εδώ 
να παντρέψει με επιτυχία τους δύο ρυθμούς, τον 

νεορωμανικό και τον βυζαντινό. 

 



Σήμερα το κτίριο έχει υποστεί πολλές αλλοιώσεις και φθορές, τόσο στον 
εσωτερικό χώρο όσο και εξωτερικά, κυρίως μετά τον μεγάλο σεισμό του 
1995. 



Η ΜΥΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΒΟΣΤΙΤΣΑΣ 



•  Στο τέλος Ιανουαρίου (26-30) 1821, στις 
παραμονές της επαναστάσεως, στο Αίγιο πάλι 
έγινε η πρώτη επίσημη σύσκεψη των κληρικών 
και των προεστών του Μοριά για την 
επανάσταση, η περιβόητη Μυστική Συνέλευση 
της Βοστίτσας . Η σύσκεψη αυτή, με είδος 
προέδρου τον Παλαιών Πατρών Γερμανό και 
εισηγητή τον Παπαφλέσσα, προβλημάτισε τους 
ταγούς του έθνους μπροστά στο τρομερό 
ερώτημα του ξεσηκωμού, παίρνοντας τελικά 
αποφάσεις που λογάριαζαν και 
προπαρασκεύασαν στέρεα την Εθνεγερσία. 



Τα πρόσωπα που πήραν μέρος 

• Συμμετείχαν εκπρόσωποι φορέων, που 
ασκούσαν διοίκηση, μέλη μιας επίσης 
«Μυστικής Οργάνωσης», που είχε συσταθεί 
γι αυτό το σκοπό. 

• Διατυπώθηκαν προβληματισμοί  και στο τέλος 
έγινε «σύνθεση» απόψεων, ώστε κατέληξαν 
σε «προτάσεις»-αποφάσεις. 



ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Το ταξίδι χιλιάδων προσφύγων ήταν ένα ταξίδι όπως αυτό που περιγράφει ο Ηλίας Βενέζης: 

  «Η γιαγιά μας κουράστηκε. Θέλει να γύρει το κεφάλι της στα στήθια του παππού, που έχει καρφωμένα 
πίσω τα μάτια του μπας και ξεχωρίσει τίποτα απ’ τη στεριά. Μα πια δε φαίνεται τίποτα. Η νύχτα ρούφηξε 

μέσα της τα σχήματα και τους όγκους. 

  Η γιαγιά γέρνει το κεφάλι της να το ακουμπήσει στα στήθια που την προστατέψανε όλες τις μέρες της 
ζωής της. Κάτι την εμποδίζει και δεν μπορεί να βρει το κεφάλι ησυχία. Σαν ένας βώλος να είναι κάτω από 

το πουκάμισο του γέροντα. 

 -Τι είναι αυτό εδώ; ρωτά σχεδόν αδιάφορα.  

  Ο παππούς φέρνει το χέρι του. Το χώνει κάτω από το ρούχο, βρίσκει το μικρό ξένο σώμα που ακουμπά 
στο κορμί του και που ακούει τους χτύπους της καρδιάς του. 

 -Τι είναι; 

 -Δεν είναι τίποτα, λέει δειλά ο παππούς , σαν παιδί που έφταιξε. Δεν είναι τίποτα. 

 Λίγο χώμα είναι. 

 Λίγο χώμα από τη γη τους. Για να φυτέψουν ένα βασιλικό, της λέει στον ξένο τόπο που πάνε. Για να 
θυμούνται. 

 Αργά τα δάχτυλα του γέροντα ανοίγουν το μαντήλι που είναι φυλαγμένο το χώμα. 

 Ψάχνουν κει μέσα, ψάχνουν και τα δάχτυλα της γιαγιάς ,σαν το χαϊδεύουν. 

 Τα μάτια τους δακρυσμένα ,στέκουν εκεί.  

 -Δεν είναι τίποτα, λέω. Λίγο χώμα. Γη του τόπου μου». 

                                                                                                        (Ηλίας Βενέζης) 

 



Μικρασιάτες πρόσφυγες 

      Η αθρόα εισροή προσφύγων στην ελληνική 
επικράτεια, χαρακτηρισμένη ως η 
«μεγαλύτερη μετακίνηση πληθυσμών στην 
ιστορία», απότοκη της λεγόμενης 
Μικρασιατικής Καταστροφής, προκάλεσε μια 
σειρά ανακατατάξεων σε δημογραφικό και 
οικονομικό επίπεδο, τα οποία κλήθηκε να 
αντιμετωπίσει η Ελλάδα εν τω μέσω των ήδη 
διαμορφωμένων αρνητικών κοινωνικών και 
οικονομικών συνθηκών.  

 



• Τα προβλήματα αυτά ήταν η στέγαση, οι υποδομές 
υποδοχής και εγκατάστασης, η δημόσια υγεία και η 
επαγγελματική αποκατάσταση των προσφύγων. 
Στην πραγματικότητα το προσφυγικό ζήτημα της 
συγκεκριμένης περιόδου είναι το τελευταίο μιας 
μακράς σειράς πληθυσμιακών ανακατατάξεων στον 
ελλαδικό χώρο ήδη από τον 17ο αιώνα, που 
οδήγησαν στην ανταλλαγή πληθυσμών  μεταξύ  της 
Ελλάδας και του τουρκικού κράτους. 



• Ένα μεγάλο τμήμα του προσφυγικού 
πληθυσμού εμφανίστηκε ως αξιόλογη και 
ειδικευμένη φθηνή εργατική δύναμη, 
παρέχοντας επιπλέον κίνητρα για τη 
δημιουργία νέων παραγωγικών μονάδων. 



 

Στο Αίγιο εγκαταστάθηκαν 1.941 πρόσφυγες σε σύνολο 

πληθυσμού 7.746 (κατά την απογραφή του 1920) δηλαδή 

περίπου το 25% των κατοίκων. Ήταν κυρίως πρόσφυγες 

Πόντου και Μικράς  Ασίας. Η περιοχή της Αγίας Άννας είναι 

κατά κόρον προσφυγική αφού σχεδόν όλοι οι πρόσφυγες 

του Αιγίου  μένουν εκεί. Αρχικά όπως όλοι οι πρόσφυγες 

αντιμετώπιζαν προβλήματα και οι άνθρωποι του Αιγίου ήταν 

λίγο δύσπιστοι όμως με το πέρασμα του χρόνου τα 

πράγματα κύλησαν αρμονικά και πλέον οι πρόσφυγες είναι 

πλήρως ενσωματωμένοι. 



Προσφυγικός συνοικισμός 
Οι περιοχές που δόθηκαν στο Αίγιο είναι στον συνοικισμό 

Νικολάου Πλαστήρα και μετέπειτα σε τμήμα των εργατικών 
κατοικιών στην περιοχή της οδού Ρήγα Φεραίου. Στην 

περιοχή Νικολάου Πλαστήρα αγοράστηκε μεγάλη έκταση 
από το κράτος και ανοίχτηκαν δρόμοι και δημιουργήθηκαν 
οικόπεδα το οποία δόθηκαν στους πρόσφυγες μαζί με μια 

μικρή κατοικία.  
  

Ο προσφυγικός συνοικισμός Νικολάου Πλαστήρα,( πρώην 
Τεμένης). Εγκρίθηκε με το Π.Δ. 20-6-1930 με Φ.Ε.Κ 220/27-

7-1930 και το από 5-7-1931 διάγραμμα (σχετική είναι η 
Ζ4ε/309/1324/24-8-1967 διαταγή του Υπουργείου 

Κοινωνικών Υπηρεσιών Υ.Κ.Υ) αναθεώρηση του παραπάνω 
σχεδίου έγινε σύμφωνα με την απόφαση Νομάρχη Αχαΐας 

Χ13074/8-12-1986 με Φ.Ε.Κ 1282/31-12-1986. 
 



• Οι κατοικίες ήταν ενιαίες και μοιράζονταν στη μέση κάθετα 
σε δυο οικογένειες και η κάθε μια αποτελούνταν από ένα 
δωμάτιο και ένα μικρό μπάνιο και είχε επιφάνεια περίπου 40 
τετραγωνικά μέτρα. Ήταν ισόγειες χτισμένες από συμπαγή 
τούβλα και ξύλινη στέγη με κεραμίδια μερικά είχαν και ένα 
μικρό υπόγειο, το  οικόπεδο που τους αντιστοιχούσε ήταν  
250 τ.μ. 

• Σε αυτόν τον οικισμό οι πρόσφυγες έστησαν το νέο 
νοικοκυριό τους με τις οικογένειές τους αρχίζοντας μια 
καινούργια ζωή σε μια καινούργια πατρίδα έχοντας φέρει 
μαζί τους τον πολιτισμό τους, την κουλτούρα τους, τα ήθη και 
τα έθιμα τους και ότι πολυτιμότερο μπόρεσαν να πάρουν 
μαζί τους.  

 



Μονή κατοικία επί της οδού Αγίου Κωνσταντίνου  



Διπλή κατοικία επί της οδού Μαρμαρά  



Διπλή κατοικία επί της οδού Αγίας Σοφίας 



Διπλή κατοικία επί της οδού Αγίου Κωνσταντίνου  



Οι πρόσφυγες ήταν άνθρωποι τίμιοι, άξιοι και εργατικοί, με 

χρηστά ήθη, έθιμα και παραδόσεις. Βαθειά θρησκευόμενοι, 

με πίστη, ελπίδα στο Χριστό και αγάπη για την εκκλησία. 

Αυτό αποδεικνύεται από το ότι προτίμησαν να φέρουν μαζί 

τους τους ανεκτίμητους θησαυρούς της πίστεως, τα Άγια και 

τα Ιερά των Ναών (ιερές εικόνες, ιερά σκεύη, ιερά Ευαγγέλια, 

λειτουργικά βιβλία, ιερά άμφια, κανδήλια και πολλά άλλα), 

άδειασαν τις εκκλησίες των χωριών τους, για να μην τα 

βεβηλώσουν και άφησαν πίσω δικά τους πολύτιμα 

αντικείμενα και οικογενειακά κειμήλια. 

Όλα αυτά τα Άγια και τα Ιερά που έφεραν με μεγάλο κίνδυνο 

της ζωής τους, τα φύλαγαν στα σπίτια τους με πίστη και 

ευλάβεια, έως ότου θα έφτανε η ευλογημένη ώρα να στήσουν 

τη δικιά τους εκκλησία, να έχουν το δικό τους χώρο 

προσευχής και τη δική τους ενορία. 



• Πέρασαν έτσι περίπου δέκα χρόνια και το έτος 1932, 
επιτέλους η επίσημη πολιτεία αναγνωρίζει τις μεγάλες 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν ως άστεγοι πρόσφυγες και 
ανοικοδόμησε τον καινούριο οικισμό και η κάθε οικογένεια 
απέκτησε το δικό της σπίτι. Έτσι δημιουργήθηκε ο 
Προσφυγικός Συνοικισμός Τεμένης, στα όρια του ανατολικού 
μέρους της πόλεως του Αιγίου. 

• Τους λείπει όμως το σπουδαιότερο πράγμα, η εκκλησία τους 
και ξεκινούν τον αγώνα προς αυτή την κατεύθυνση. Το έτος 
1933, αναλαμβάνει πρωτοβουλία μια επιτροπή ανδρών και 
ζητάει εγγράφως από την Ιερά Μητρόπολη, επί 
Μητροπολίτου Θεόκλητου, να τους δοθεί η άδεια, 
προκειμένου να κατασκευάσουν προσωρινό ναό 
(ξυλοκατασκευή), επ’ ονόματι της Αγίας ενδόξου 
Θεοπρομήτορος Άννης, για να θεραπεύουν τις λατρευτικές 
τους ανάγκες. 

 



Ο προσωρινός ναός (ξυλοκατασκευή), επ’ ονόματι της 
Αγίας ενδόξου Θεοπρομήτορος Άννης το 1933. 



Η ανέγερση του νέου Ιερού Ναού άρχισε μετά από 18 χρόνια περίπου, λόγω 
των δύσκολων χρόνων των πολέμων και της κατοχής στην πατρίδα μας, 
το έτος 1953 



Στις 25 Νοεμβρίου του έτους 1962,  τελέστηκαν τα επίσημα εγκαίνια του 
Ναού, επ’ ονόματι των Αγίων Κωνσταντίνου, Ελένης και Θεοπρομήτορος 
Άννης. 



Βιβλιογραφία -Πηγές 

• « Η αρχιτεκτονική φυσιογνωμία του Αιγίου» Πτυχιακή 
εργασία του Κ. Ξυνομπίτη 

• «Ο διπλωματικός μαραθώνιος της Επανάστασης του 1821 
μόλις αρχίζει» Άρθρο της Βάνας Μπεντεβή στην εφημερίδα 
Φιλόδημος 

• Από το Πρόγραμμα τοπικής Ιστορίας του ΙΜΕ 



Σας ευχαριστούμε ! 


